

夯实“稳”的基础 凝聚“进”的力量

## 厦门火炬高新区奔赴新型工业化

林虹虹 管轩 刘清

2024年1月19日,厦门火炬高新区2023年经济发展成绩单出炉:完成固定资产投资537.12亿元,同比增长26.8%;外资促到资7.380746亿美元;纳统商务部实际利用外资8.955亿美元,同比增长约43%;规模以上互联网软件业实现营业收入同比增长约24%……

当天召开的工作会议强调,2024年,厦门火炬高新区将夯实“稳”的基础,凝聚“进”的力量,以综合改革为动力,以推进新型工业化为抓手,着力培育经营主体、着力优化产业结构、着力创新驱动发展,不断巩固和增强经济回升向好态势,持续推动经济实现质的有效提升、量的合理增长。

## 打好招商引资主动仗

招商引资历来是厦门火炬高新区工作的重中之重。

当天的会议上,厦门火炬高新区宣布聘请首批24位招商引资顾问,彰显厦门火炬高新区全力抓实招商引资的决心。

2023年,厦门火炬高新区创新工作机制,专门组建新能源与新材料、电子信息与传感器、软件和信息服务、基金等产业招商工作专班,通过赴重点城市“叩门”招商,累计入库项目105个,3年计划投资额约143亿元;厦门火炬高新区充分发挥产业引导基金招投联动作用,新增基金类企业59个(含基金、管理公司、持股平台),落地基金招商产业类项目16个;同时全力推动

时代电服、祥达光学、玉晶光电存量企业增资扩产。

与此同时,厦门火炬高新区坚持招商引资和项目落地有机衔接,推动重点项目建设加速跑。2023年,天马微电子、厦门时代、厦门新能安等40个福建省、厦门市重点项目完成投资额272.68亿元,完成年度计划124.91%。在园区载体方面,福建省人工智能产业园(厦门园区)在软件园三期挂牌并启动运营,金砖数字工业智谷全面开工建设。厦门火炬高新区还通过“数字+园区”,提升园区特色化、专业化,为精准招商夯实基础。

厦门火炬高新区管委会有关负责人表示,2024年厦门火炬高新区将持续发挥专班作用,进一步“补短板”“强长板”,找准投资“风口”和产业“新赛道”,提升科学招商、精准招商、靶向招商质效,重点跟进41个招商项目(计划总投资额超430亿元)。

## 加快推进新型工业化

新能源产业已成为新一轮产业革命的主战场。2023年,厦门火炬高新区新能源产值增速超115%,厦门新能安、中创航、海辰储能等新能源企业成为经济增长新动能,其中海辰储能成为厦门首家独角兽企业;产业链上下游配套企业持续集聚,产业能级进一步提升。

在新赛道赛道全力竞速,是厦门火炬高新区坚定不移推进先进制造业高质量发

展,积极探索新型工业化的缩影。紧跟技术变革和产业结构调整步伐,厦门火炬高新区在高端化、智能化、绿色化方面不断发力。如推动ABB开关、友达光电获评国家智能制造示范工厂揭榜单位,科华数据、汉印电子、晶宇光电、乾照光电获评国家智能制造优秀场景;推进绿色园区建设,印发《同翔高新新城碳达峰实施方案》;园区新增9家国家专精特新小巨人企业。

厦门火炬高新区管委会有关负责人表示,接下来,高新区将聚焦新型工业化这个关键任务,着力打造新型工业化创新发展的“高新样板”,加快形成新质生产力。如进一步推动平板显示、软件产业链升级、协同、融通;培育更多国家级专精特新小巨人、制造业单项冠军和隐形冠军;打造具有国际影响力的新能源、新材料产业集群;深入实施先进制造业倍增计划,加快产业智能化改造和数字化转型等。

## 拓宽招才引智渠道

企业是创新主体,也是发展活力所在。当日会上,厦门火炬高新区13家百亿元产值规模企业(基地)获授牌,满满的仪式感激励企业以创新谋未来、再创新发展佳绩。

良好的营商环境是激发企业创新创造动能的最优解。厦门火炬高新区持续探索,支持和引导创新要素向企业集聚。例如,2023年,厦门火炬高新区携手火炬税

务局创新推出了“企业创新税收指数”,该指数用税收大数据为企业“画像”,有效推动金融资本等创新要素资源向科创型企业倾斜。

随着政策叠加发力,以及“益企服务”行动的深入推进,厦门火炬高新区企业科技创新活力迸发:宁德时代储能实证实验室项目落地;弘信电子牵头组建厦门市柔性电子创新联合体;亿联网络、美图等企业参与组建厦门市元宇宙支撑技术与场景驱动创新联合体……园区2023年新增独角兽企业1家、潜在独角兽企业2家、福建省科技小巨人企业63家,认定“火炬瞪羚企业”35家;新增国家级工业设计中心3家、国家博士后科研工作站2家、福建省级博士后实践基地4家、福建省级企业技术中心12家。

人才是创新的第一动力。2023年,厦门火炬高新区新增高层次人才525名,其中国家人才计划入选者2名、科技部创新创业人才计划入选者1名;厦门软件园产教融合基地入选“2023年(第六届)全国人才工作创新案例”优秀案例。

2024年,厦门火炬高新区将继续用好“企业创新税收指数”,引导企业完善自主创新投入管理机制,支持企业建设重点实验室、研发中心等创新平台,组建创新联合体。该高新区还将建立新物种企业培育库,大力培育瞪羚、独角兽等创新型高成长企业,力争新增国家高新技术企业180家以上。

## 党建在高新

本报讯 2023年,益阳高新区坚持深入学习贯彻党的二十大精神,全面落实新时代党的建设总要求,以“三抓三促”为抓手,全力推进两新组织党建提质增效。

抓党建强调3个着力点。着力推动党建理论学习实效化。益阳高新区扎实开展主题教育,开展两新领域党的二十大精神线下知识竞赛活动,推动学习宣传贯彻党的二十大精神走深走实。

着力推动党内政治生活规范化。益阳高新区扎实开展“一月一课一片一实践”主题党日,以“书记讲给书记听”“党代表微党课”等为载体开展“党课开讲”活动89场次,吸纳145名流动党员参加党支部学习和实践活动。

着力推动能力素质提升长效化。益阳高新区以行业部门为重点,把党员教育培训与促进员工职业发展相结合,推动党建理论学习与行业实践深度融合,2023年累计组织召开党务知识业务培训20余次,培训1300余人次。

抓统筹协调促整体提升。强化资源整合。益阳高新区将园区工信、财政等部门相关负责人纳入两新党委委员行列,在不新增财政供养人员和经费的基础上,聘请统计、市监、企业服务等职能部门的工作人员兼任担任党建指导员,促进党建与部门职能相互融合。

强化人才支撑。益阳高新区召开企业人才引育留用座谈会,详细解读人才新政。充分发挥园区“两主一特”产业吸引集聚人才的作用,累计招聘本科以上学历人才40名。

强化服务保障。益阳高新区领导班子成员严格落实“四下基层”要求,带头深入企业开展调研93人次,现场办公34次,推动问题解决135个,形成产业调研课题3个。该高新区两新党委主动对接,积极协调解决新就业群体存在的困难问题,先后召开5次座谈会,收集并解决新就业群体“小区门难进”、子女就学等问题20余个。

抓作用发挥促融合发展。助力乡村振兴。益阳高新区用活“山乡巨变第一村”名片,以国联水产和味芝元食品公司为龙头,发展农产品精深加工业,带动周边农村剩余劳动力就业2600人,人均务工收入达4.8万元,实现村集体增收30万元。

服务基层治理。益阳高新区高标准建设“红色之家”11个,户外劳动服务站5个,为新业态、新就业群体提供便民服务。在中心城区设置6个社区非公企业党支部,加强对流入型流动党员的管理和服务。

赋能产业发展。益阳高新区根据园区新材料产业链联合党委规划,细分新材料领域,不断延伸碳纤维材料产业链,形成产业链协同发展,2023年累计发放产业链企业扶持资金上亿元。

## 益阳高新区两新党建提质增效

## 兰州高新区擦亮“政税高新通”品牌

本报讯 2023年,兰州高新区税务局在兰州高新区强省会行动中结合甘肃省“优化营商环境攻坚突破年”要求,进一步激发市场活力,不断优化服务举措,深入开展“便民办税春风行动”,聚焦“线上服务更精细、线下服务更精简、定制服务更精准”的创新服务理念,推出符合高新区区域特色“政税高新通”服务品牌,有效提升税费服务质效,得到广大纳税人缴费人的一致好评。

以“信”换“贷”,助力企业发展。兰州高新区税务局积极深化“银税互动”,拓宽银税企三方的沟通桥梁,在依法合规、风险可控的前提下,帮助企业将“纳税信用”转化为“融资信用”,有效提升经营主体生产经营信心,最大限度便利企业解决融资难题。

在2023年“诚信兴商”宣传月活动

中,兰州高新区税务局分行业分层次深入辖区“六连A”企业,入户宣传;举办“诚信兴商”宣传月“诚信经营从我做起”签名活动,增强企业和公众的纳税信用风险防范意识;与中国工商银行兰州八一支行开展银税互动金融信贷产品专项推介会,银行工作人员详细向在场的小微企业介绍工行的信贷产品,最大限度便利小微企业解决融资难题。2023年,通过“银税互动”累计贷款757笔,为企业提供融资5.4亿元。

践行“枫桥经验”,化解疑难愁盼。兰州高新区税务局持续推进新时代“枫桥式”税务分局建设,以“五心枫桥”为品牌,创立“枫桥式”税务分局。成立新时代“枫桥式”税务分局“党员突击队”“党员先锋岗”。聚焦纳税人缴费人急难愁盼问题,做到“小事不出分局,大事不出县局,矛盾纠纷就地化

解”。自建成以来,共调解争议19起,群众满意率100%。

便民“春风”常吹,提振企业信心。兰州高新区税务局结合“便民办税春风行动”陆续推出5批共计109条便民措施。紧紧围绕“缓、退、减”3个方面,精细服务辖区企业,精准落实税费优惠政策,帮助企业纾困解难。与国库部门建立会商衔接、限时办理、退税机审、效能反馈“四位一体”协作机制,快速办结增值税留抵退税,帮助企业充盈流动资金。

2024年,兰州高新区税务局将强化责任担当,做好协调沟通,加强督查督办,全局拧成一股劲,集中力量解决优化营商环境工作中的“疑难杂症”,让纳税人缴费人真切感受到实实在在的成效和变化,为推动兰州高新区高质量发展贡献税务力量。

马硕勋 龚智宏

## 襄阳高新区3项目获省奖励2600万元

本报讯 近日从襄阳市发改委、财政局获悉,襄阳高新区3个项目获批湖北省供应链体系建设专项资金奖励支持,共计2600万元。

由高新国投公司开发建设的襄阳高新区物流发展中心-冷链产业集成中心项目荣获专项资金600万元奖励支持,该项目是湖北省重点项目,也是襄阳高新区唯一入选的“襄阳国家骨干冷链物流基地”项目。

由湖北淘大集供应链有限责任公司开发建设的优大集供应链综合服务平台项目荣获专项资金500万元奖励支持,该项目是襄阳高新区唯一入选的供应链综合服务平台项目。

由襄阳国际陆港投资控股有限公司开发建设的襄阳综合保税区建设项目荣获专项资金1500万元奖励支持,该项目是襄阳市、襄阳高新区唯一入

选的“襄阳生产服务型国家物流枢纽”项目。

据悉,襄阳国家骨干冷链物流基地规划总面积1025亩,冷库总容量62.5万立方米,由“两片五园区”组成。其中,襄阳高新片区作为冷链产业集成中心一个园区,由高新国投公司投资建设。目前,该项目一期已启动建设,计划总投资5亿元,占地面积94亩,计容总建筑面积11万平方米,建设内容包括冷库、干仓、综合服务中心及配套设施等。项目建成后可提供20万立方冷冻物品和3万立方普通物品的仓储能力。

襄阳生产服务型国家物流枢纽核心以襄阳综合保税区和襄阳铁路物流基地两大在建项目为载体,占地规模4264亩,由襄阳国际陆港投资控股有限公司、中国铁路武汉局集团有限公

司组建枢纽联盟,充分发挥各自的资源与专业优势,共同推进建设。力争通过3年左右的努力,将该枢纽建设成为鄂西北、汉江流域、鄂陕渝毗邻区域枢纽经济发展的先行区、示范区,我国中西部物流枢纽的“新样板”,国内国际双循环的重要节点。

据介绍,该项目建成后,将进一步完善襄阳口岸及海关特殊监管区建设,全面提升襄阳现代物流体系结构,促进区域铁路物流、公路物流、航空物流、港口物流和综合保税区内生产(流通)企业物流业务的整体联动和集约发展,提高运输效率,降低物流成本,在带动襄阳市及周边发展,健全以先进制造业、战略性新兴产业、现代服务业为主的产业体系,构建外向型经济平台方面具有重要的战略意义。

潘超 汤越

广告



湖南自贸区郴州片区、郴州高新区欢迎您

## 砥砺奋进

## 打造内陆地区改革开放新高地

## 勇当高质量发展和高水平开放排头兵



招商电话: 0735-2654988 2654068

地址: 郴州市苏仙区白露塘镇郴州高新区管委会大楼